ACTIVIDAD EXPERIMENTAL NO. 7
GENETICA

OBJETIVOS:

Observar algunas características fenotípicas humanas determinadas por el genoma.

Determinar la estructura de la poza genética de una población humana.
Con Base a los siguientes conceptos elabora la Introducción de la Práctica:

Genética, Población, ADN Gen dominante, Gen Recesivo, Ley de Hardy – Weimberg, Genotipo, Fenotipo.
MATERIAL:
2
Hojas de papel  de cuadrícula  chica tamaño carta

PROCEDIMIENTO:

PRIMERA PARTE: CARACTERES MORFOLÓGICOS

a).-Entre tus compañeros de equipo observa la presencia de los siguientes caracteres fenotípicos (ve primero la figura anexa No.  31).

-Embarquillamiento de la lengua (lengua capaz de enrollarse longitudinalmente o lengua incapaz de hacerlo).

-Lóbulo de la oreja (adherido o libre).

-Amplitud de movimiento de la articulación del pulgar (ángulo de 450 o 900).

-Nacimiento frontal del pelo (en línea continua o en forma de “Pico de viuda”).

-Vello de las falanges de los dedos (falanges lampiñas o  falange  velludas).

-Habilidad manual (diestro o zurdo).

-Color de la piel (negro, muy moreno, moreno, ligeramente moreno o blanco).

-Color de los ojos (café, azul o verde).

b).-Recopila tus observaciones en la siguiente tabla  anotando en la primera columna  el nombre de cada uno de los miembros de tu equipo  y  en las restantes, la forma en que se expresa cada carácter  del listado anterior.

Tabla  1 Expresión de los varios caracteres del equipo

	Nombre

(alumnos)


	Embarquillamiento
	Lóbulo de

la oreja
	Angulo del 

pulgar
	Nacimiento del pelo
	Vello en las

falanges
	Habilidad manual
	Color de piel
	Color de ojos
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|.Se puede enroliar la lengua No se puede enrollar la lengua

Lobulos adheridos

lli. El dedo pulgar solo se puede separar del El dedo pulgar se puede separar del indice hasta
indice hasta formar un anguno de 45° formar un angulo de 90 °

IV Pelo implantado en “Pico de Viuda” Pico implantado en linea continua

V. Existe vello en las falanges de 10s dedos No existe vello en las falanges de los dedos

Jﬁi‘:z:fl,i

V1. Mayor apititud con la mano derecha Mayor aptitud con la mano izquierda (zurdo)
(diestro)




Fig. 1

¿Qué es un carácter fenotípico?

¿Cuáles son las formas de expresión (dominantes o recesivos) de los caracteres citados?
SEGUNDA PARTE DETERMINACION DE LA ESTRUCTURA DE UNA POZA GENETICA
a) Une las dos hojas cuadriculadas (forma italiana) por su lado corto.

b) Dibuja una tabla similar a la que se muestra en la siguiente figura para llevar a cabo una encuesta.
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FIG. 3 MODELO DE TABLA PARA LA ENCUESTA GENETICA

c) A veinticinco mujeres y a veinticinco hombres tómales los datos de los 6 partes de características mostradas  en la figura 31. Es importante que la elección de los sujetos sea al azar; por ejemplo, toma los datos de cada tercer compañero y compañera que pase frente a tí.

d) Haz los cálculos como en el ejemplo supuesto de la figura 3. Como sabes, la frecuencia relativa del fenotipo recesivo es igual a la frecuencia también relativa del genotipo recesivo,  es decir, “q 2”. A partir de este dato puedes derivar todas las frecuencias genotípicas y alélicas en la secuencia propuesta por la tabla. 

e) Debes suponer que esos caracteres están bajo el  control de seis genes distintos, cada uno de ellos  con dos alelos, el recesivo  y el dominante y que la frecuencia relativa del fenotipo recesivo es la expresión del carácter con menor frecuencia fíjate en el ejemplo:

DISCUSION:

1. ¿Qué tipo de características orgánicas constituyen al fenotipo de un ser vivo?

2. ¿El fenotipo recesivo es aquel que siempre se encuentra en menor cantidad dentro de una población?

3. ¿Cómo podemos determinar que una forma de expresión de un caracter es la forma recesiva?

4. ¿Cómo podemos determinar el genotipo de un individuo con fenotipo dominante?

5. ¿Cuáles  son las probabilidades de que un óvulo cualquiera de la población estudiada, al estar a punto de fecundarse, sea fertilizado por un espermatozoide  portador del  gen alelo recesivo  para cada uno de los seis caracteres de la figura 31?

CONCLUSIONES:

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Nota* Para que la ley de Hardy-Weinberg sume exactamente uno (p2 + 2 pq + q2) = 1 es necesario que redondees correctamente. Primero decide cuantas cifras decimales vas a considerar; luego analiza la cifra a la derecha de la  última cifra que quieres conservar, si ella es mayor  que 5 entonces agrega un uno a ésta; si es exactamente igual a 5, es decir,si sólo hay ceros a la derecha o es menor que 5 entonces simplemente conserva el valor de la última cifra decimal que quieres tomar en cuenta. Ejemplo de números redondeados a milésimos: 0.3437 = 0.344;  0.9825001 = 0.983; 0.7395000 = 0.739;  0.4924 = 0.492.

